



教你捕捉小儿病毒性心肌炎的“信号”

作为一种炎性病变，病毒性心肌炎指的是由于病毒侵犯心肌所导致的心肌细胞肿胀、变性、坏死与凋亡及间质炎细胞浸润及渗出过程的一种临床疾病。在该病的影响下，患者的心功能会受到不同程度的损伤，如果病情持续恶化，很容易出现心力衰竭、心律紊乱等症状，严重者甚至会发生猝死。从临床调查结果来看，病毒性心肌炎在我国的发生率呈逐年递增趋势，特别是近年来，该病已经成为常见的儿科病症之一。对于年龄尚小的儿童来说，他们难以将自身的生理不适准确地表达出来，这就要求家长朋友们必须要准确捕捉到小儿病毒性心肌炎的信号，以便切实做到早发现、早治疗，这样才能确保孩子的生命健康与安全。

病毒性心肌炎有很多易感因素，与遗传、营养、环境有很大关系，最常见的病毒感染有柯萨奇病毒、腺病毒、流感病毒、水痘病毒等等。

1. 呼吸道症状

临床调查显示，大部分的患儿在发病前的1~3周都会出现类似感冒的症状，具体表现为鼻塞、流涕、咳嗽、肌肉酸痛等，由于上述症状与感冒症状相似，因此很容易被家长忽视。

2. 胃肠道症状

由消化道病毒感染引起的心肌炎的患儿，发病前1~2周会出现恶心、呕吐、腹泻、食欲下降等消化道症状，也有部分患儿症状轻微，不易察觉。

3. 发热



对于绝大多数的患儿来说，他们的发病原因主要是病毒感染，而病毒感染性疾病最常见的症状之一就是反复发热，因此在发病前，患儿也会出现上述症状。

4. 发病后的自觉症状

大多时候该病起病隐匿，症状轻的患儿可无明显症状；重症患儿症状明显，可于一天内出现休克、心衰、心律失常等，甚至死亡。急性心肌炎可发生在病毒感染的急性期与恢复期，发生在急性期时，容易被原发病掩盖，不易辨认。在病毒入侵之后，患儿的心功能会有所下降，在此情况下，患儿的活动耐受力也随之降低，如果孩子经常说“没力气”或表现出浑身无力的症状，这很有可能是病毒性心肌炎的前兆。此外，患儿还可能会出现胸闷、心慌、头晕、胸痛、面色苍白等。

而对于小婴儿，无法表达身

体的不适感，家长要注意观察患儿症状，主要表现就是除病毒感染本身造成的发热等症状外，还有不愿意吃奶、呕吐、嗜睡、皮肤灰白、严重心衰、呼吸困难、脉搏细速、水肿等等。

遇到以上一些临床征兆时，家长朋友们一定要引起重视，带宝宝去正规医院就诊，不能忽视、不能耽搁。

总之，病毒性心肌炎是非常“狡猾”的，该病在初期的症状并不是十分明显，许多症状与感冒类似，因此很容易被家长忽视，再加上儿童的表达能力有限，因此家长很难在发病初期有所察觉。鉴于此，家长必须要全面掌握病毒性心肌炎的早期“信号”，密切观察孩子的身体状况，一旦出现上述情况，应及时就医，以免被病毒性心肌炎“蒙骗”过去。

临沂市兰山区人民医院 胡文文

预防、诊断与治疗重症肝炎肝衰竭

重症肝炎肝衰竭是一种急性或亚急性的肝脏功能失常，通常发生在原本健康的肝脏组织中。它可能由各种原因引起，最常见的是病毒性肝炎，尤其是乙型肝炎病毒(HBV)和丙型肝炎病毒(HCV)引起的急性肝炎。此外，药物过敏、酒精滥用、自身免疫性肝炎等也可能引发这种疾病。重症肝炎患者皮肤和眼睛可能会呈现黄色，这是由于胆红素在体内积聚引起的；腹部右上腹区可能会感到肿胀和疼痛，腹部不适、腹泻、恶心和呕吐、极度乏力和虚弱等。重症肝炎肝衰竭是指由各种原因引起的急性或亚急性肝脏损伤，导致肝功能严重受损，可能出现肝性脑病和多器官功能障碍。这种情况可能迅速恶化，对患者的生命构成威胁。

预防重症肝炎肝衰竭

乙型肝炎疫苗是预防乙型肝炎的有效方法，应该及时接种，特别是对于高风险人群。避免共用注射器、无保护性性行为和其他可能传播病毒的高风险行为。避免滥用药物，尤其是有肝毒性的药物。酒精滥用是引起肝病的主要原因之一，戒酒可以降低患重症肝炎肝衰竭的风险。

诊断重症肝炎肝衰竭

早期诊断对于重症肝炎肝衰竭的治疗比较重要，诊断通常包括血液检查、肝功能测试、超声检查、CT扫描和肝穿刺等。重

症肝炎肝衰竭的典型症状包括黄疸、肝大、恶心、呕吐、乏力、肝性脑病等。一旦出现这些症状，应尽快就医。

治疗重症肝炎肝衰竭

首先患者接受支持性治疗，这包括维持电解质平衡，使用药物(如乳果糖)来降低体内氨的水平，以减轻肝性脑病症状。对于出血倾向的患者，可能需要输血或使用止血药物。患者病情严重，一般需要进行肝移植手术，而移植手术的费用较高，匹配的供体也非常难遇到，一般都是家属进行切除部分肝脏给患者进行移植。对于接受肝脏移植

的患者，术后管理和康复是至关重要的。患者需要服用免疫抑制剂，以防止新的肝脏被免疫系统攻击。

总之，重症肝炎肝衰竭是一种严重的肝脏疾病，需要多方面的预防、诊断和治疗。及时接种乙型肝炎疫苗、避免高风险行为、戒酒和谨慎用药是预防的关键。一旦发病，早期诊断和有效的治疗是提高存活率的关键，制定重症肝炎肝衰竭的治疗方案是一项复杂的任务，需要多学科的团队合作，积极配合治疗和护理也非常重要，以减少复发的风险。

山东省日照市人民医院 王杰刚

冠心病的症状表现有哪些？

冠心病是老生常谈的一种慢性疾病，也称为冠状动脉疾病或缺血性心脏病，是一种心血管疾病，通常由冠状动脉供血不足引起，导致心脏肌肉缺氧。冠心病近几年的发生率呈现明显上升的趋势，对于冠心病的症状可以因个体差异而异，但通常包括以下表现：

1. 胸痛或不适 这是最典型的冠心病症状。胸痛可能感觉像压迫、闷痛、胀痛或疼痛，通常位于胸骨后部，有时也可放射至背部、颈部、下巴、手臂或肩部。胸痛通常在体力活动或情感激动时加重，而在休息或服用硝酸甘油后缓解。

2. 呼吸困难 冠心病可能导致呼吸急促或困难，特别是在运动或体力劳动时。这是由于心脏不能提供足够的血液和氧气以满足身体的需求。

3. 疲劳和虚弱感 冠心病患者通常感到疲劳、虚弱和体力不支。这可能是由于心脏不足以满足身体的能量需求所致。

4. 心悸 冠心病可以导致心跳不规律或心悸感。患者可能感到心跳过快、过慢或不规则，这可能是由于冠状动脉供血不足引起的。

5. 恶心和呕吐 冠心病发作时，患者可能出现恶心和呕吐。这通常是由于心脏肌肉受损或缺血引起的。

6. 冷汗 有些患者在冠心病发作期间会出现大量冷汗，这是因为心脏受到严重的应激反应。冠心病患者常常感到焦虑、不安和恐慌，特别是在疼痛发作期间。

但是要注意不同的人可能会有不同的冠心病症状，而且一些人可能会患有“无症状冠心病”。某些人可能在早期阶段只有轻微的症状或根本没有症状，但仍有心脏问题。因此，如果存在冠心病的风险因素(如高血压、高血脂、糖尿病、家族史等)，或者出现任何与冠心病相关的症状，应及早咨询医生以进行评估和诊断。

冠心病的主要危害之一是心肌梗死，也被称为心脏病发作。这是因为冠状动脉中的血流受阻，导致心脏肌肉缺血并最终坏死的情况。心肌梗死可导致严重的心律不齐、心力衰竭，甚至致命。冠心病使患者更容易发生猝死，即突然、意外的死亡。这通常是由于心脏电活动异常引发的，而冠心病是导致这种异常的常见原因之一。心绞痛通常在体力活动或情绪激动时出现，它不仅让患者感到痛苦，还限制了他们的日常生活。冠心病可以引发心律不齐，包括心动过速、心动过缓。这些异常心律可能会导致晕厥、疲劳和其他不适，甚至可能引发猝死。冠心病对患者的身体健康和生活产生了广泛而严重的危害。预防和管理冠心病比较重要，包括通过健康的生活方式、药物治疗和必要的医疗干预来减轻其危害。

山东省临朐县人民医院 王兴莉